

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.— Fundado el 15 de Marzo de 1.860.

FUNDADOR: FRANCISCO RUEDA LÓPEZ

AÑO LXXII

ALMERIA. Domingo 25 de Enero de 1.931

Número 23.241

DOS SUPRESIONES

De manos a boca nos encontramos con un amigo, que nos dice:

—Hombre, ¿cómo es eso que usted, que tanto se afana de los intereses, no ha dicho nada de la supresión de la Estación Sericícola, creada con una labor tan llena de dificultades y que al fin, después de tanto luchar, se consiguió que comenzara a dar ópimos frutos, creando una verdadera riqueza de plantones de moreras?

A poco de tal encuentro, tuvimos otro, en el cual otro amigo nos dice también:

—Yo esperaba que usted, a quien se le debe en gran parte el resurgimiento militar almeriense, pondría el grito en el cielo al ver lo mermadas que quedan las fuerzas, tanto de la guarnición de nuestra capital como la del acuartelamiento de Viator.

Efectivamente; en este albor del nuevo año, nos encontramos con estas dos novedades, que el Gobierno nos envía en su decidido propósito de realizar economías generales. Miradas estas ideas bajo este último punto, claro está que ellas merecen acatamiento, porque se trata de supresiones en general. Pero, verdaderamente para nosotros, resulta una obra destructora. Hay que ver el esfuerzo que pusimos para que Almería contase en primer término con esta Estación o Centro Agrícola, para que pudiera poco a poco ir extendiendo en los terratenientes el afán de crear esa nueva riqueza, que antes constituyó una de las bases principales de su agricultura con el cultivo poco costoso de las moreras. Como se exigía para su implantación la cesión de una finca, estuvimos a punto de no lograr esta Estación. Por fin la Diputación provincial logró adquirirla y que cesara la mayor dificultad. Y cuando veíamos realizada la obra, en este continuo tejer y destejer, nos encontramos que de golpe y porrazo viene al suelo toda la obra. La Estación será cerrada, o lo está ya, y las grandes plantaciones de moreras se inutilizarán, te-

niendo que volver la finca a la Diputación. El hecho es más que sensible.

Y nada digamos de esas otras supresiones militares, hechas en las guarniciones de nuestra capital. Cuando contábamos con lo principal, esto es, con locales como no cuentan otras ciudades cuando esperábamos que especialmente en el magnífico acuartelamiento Alvarez de Sotomayor, cada vez aumentara su alojamiento y continuase reforzado el Batallón de la Corona en dichas supresiones, nos toca el quedarnos reducidos a la más mínima expresión. Si, efectivamente, tienen razón esos amigos, que nos advierten de nuestro silencio. Existen verdaderos motivos para lamentarnos de nuestra suerte.

Mas, lo que no querían decir ambos amigos era, no solo que tomáramos la pluma para demostrarlo, sino para hacer campaña en pro de que no se llevaran a cabo dichas supresiones. Esto es lo más difícil. De una parte, por ser medidas generales, en las cuales sería un gran triunfo el conseguir excepciones, y de otra parte, porque no contamos con medios para librar esa batalla, una batalla seria para lograr que se nos atendiera. Tenemos la completa seguridad que la mayoría de nuestros lectores creerán que no hay otro camino que aguantar los palos, callar y conformarse. La conformidad es algo congénito en los almerienses.

Pero, no lo conceptúan así en otras localidades, y en algunas que se han suprimido también Centros agrícolas, como el nuestro de sericultura, no se han reducido a lamentarlo, y están haciendo las reclamaciones pertinentes. Podrán o no conseguir tan plausibles intentos, pero por lo menos se ve triunfalmente ese espíritu de protestar contra el perjuicio que se les quiere hacer. Nosotros seguiremos callando y no levantaremos nuestra voz.

Y respecto a la supresión de fuerzas militares en nuestra guar-

nición, sucede lo propio. A Murcia también le tocó la china, pero allí no existe ese mismo espíritu de conformidad que en nosotros. Véase cómo protestan según la noticia que publica la Prensa. En ella leemos que se han dirigido telegramas al Gobierno diciendo los perjuicios que se van a ocasionar a dicha población con que se reduzca su guarnición. Los murcianos tan cerca de nosotros, tienen más instinto de vida que nosotros.

Ya nos hemos ocupado de estos dos perjuicios, como deseaban nuestros amigos. Ahora veremos si alguien toma las iniciativas necesarias para demostrar el descontento que nos ha producido estas supresiones. ¿Quién despierta a los que duermen?

**Para estar debidamente informado
lea usted
'La Crónica Meridional'**

Palacio Valdés y el Premio Nobel

I

Tres españoles—que yo sepan—han sido justamente laureados con el Premio Nobel: Echegaray, Cajal y Benavente. Murió sin haberlo obtenido Galdós, y pasaron también a mejor vida Menéndez Pelayo y la Cendesa de Pardo Bazán, igualmente acreedores a tan alta recompensa. Con razón el periódico «*Ahora*» se queja del olvido en que tienen a la brillante literatura española los ilustres miembros de la Academia Sueca. Entre estos figura, por derecho de sus méritos, Selma Lagerloff, autora de «*Jerusalén en Delicaria*», la cual seguramente conoce la extensa y lucidísima producción de Palacio Valdés; novelista representativo del alma contemporánea española. A esa mujer tres veces ilustre por su arte, por sus talentos pedagógicos y por sus relevantes virtudes, dirijo estas líneas, expresivas de una petición de justicia que, de seguro suscribirían los lectores del eximio asturiano.

No se trata de una recomendación, que ni Palacio Valdés necesita, ni toleraría la Academia, ni yo tengo autoridad para hacer. Es un grito del alma de un lector agradecido al eximio literato, es-

cultor fidelísimo de tantas almas femeninas y tantos varones de castiza estirpe, gemelos de los que han visto y verán la primera luz bajo este cielo transparente de España. Es una demanda de justicia que formulan por igual la lógica y los sentimientos artísticos cerca de la damada alma delicada y pluma genial, cuya labor en la novela tiene la fuerza de un apostolado en pro de los niños, de las mujeres y de los humildes, tan amados también por Palacio Valdés. Ignoro si algún benéfico porteador o mensajero, hará llegar estas líneas a las manos venerables de esa gran escritora que tan hondo supo penetrar en el espíritu de sus laboriosos y sencillos paisanos.

Por si llegaren, me permito decir con el mayor rendimiento: Señora: don Armando Palacio Valdés, como Anatole France, representan el milagro de una vida que marcha a su ocaso, con todo el vigor y los resplandores de una floreciente primavera intelectual. Es un sol que se pone entre nubes de oro y tiene destellos de espléndida mañana otoñal. Ha vencido con la fuerza de su luz setenta y siete inviernos y aún sigue ilumi-

NOTAS ANTIGUAS

Almería hace 45 años

25 de Enero de 1886

El Gobernador civil convocó una elección parcial para cubrir diez y seis vacantes de concejales del Ayuntamiento.

—Fué condenado por esta Audiencia a la pena de doce años y un día de reclusión temporal, don Ignacio Lirola, por el delito de homicidio, cometido en Adra en la persona de don Amalio Avilés.

—Comenzó a actuar en el teatro Novedades la notable compañía ecuestre de Mr. Fillis, que pasó entre nosotros una larga temporada.

—Fué trasladado a esta capital con el mismo cargo, el Administrador de Hacienda señor Echépare, que servía en Granada.

—Por causa del fuertísimo temporal que reinaba en toda la costa, tuvo que regresar al puerto el vapor «*Guadiana*», a las dos horas de salir para Málaga.

nando con rayos de arte puro los campos de nuestras letras. Dan Armando Palacio Valdés, escribe por lujo de su espíritu—como diría nuestro Valera—y jamás pensó en lucrarse con lo que hablando en lenguaje comercial no tiene precio. Este anciano de ojos azules y alma comprensiva, es el arquetipo del hidalgo español cristiano, que rompe lanzas por todos los desheredados, y tiene piadosas excusas para todas las culpas.

Su pluma ha dibujado en líneas llenas de colorido, la geografía física de España, e interpretado con mágica pericia los lineamientos espirituales de las regiones que la componen.

Satírico, de corte evangélico, corrige sin humillar y cuando en aras de una noble indignación, trueca su pluma en espada, pone como otro redentor junto a la herida el lienzo y el bálsamo que restañan la sangre y templan el sufrimiento.

Como el héroe de nuestro Romancero, sus arreos son las armas del arte y su descanso bélar por el bien y la belleza. Sus setenta y siete años, han encorbado un tanto su tronco, pero no al espíritu que sigue juvenil y abierto

a todos anhelos del sentimiento y cultura.

Acaba de publicar una nueva novela. Esta hija suya será seguramente tan linda y subyugadora como las veintitrés o veinticuatro hermanas que la anteceden y forman una galería de retratos de la gran familia española.

Nunca será tan justa la doctísima Academia como al poner la corona de su preciado premio sobre la augusta frente de este viejecito henchido de idealidad y filosófica donosura.

Este oscuro escritor español no tiene valedores, pero para su causa no los necesita, porque la justicia le ampara. En España hay cinco o seis varones y acaso alguna mujer dignos del Premio Nobel, pero a juicio mío ninguno lo merece como el autor de «Marta y María». La Academia Sueca, de la que es usted ornamento, se honraría al honrar a este gran patriota mío, cuya mano no he tenido el honor de estrechar, pero a cuya pluma soy deudor de enseñanzas, consuelos y deleites que no pagaré sino con la moneda de buena ley de un reconocimiento vibrante de entusiasmo.

PASCUAL SANTACRUZ

La miseria en Almería

Una carta interesante.—Tierra sedienta con agua abundante.—Riquezas desaprovechadas

Bajo los anteriores epígrafes, publica el importante diario de Madrid «La Libertad», el siguiente artículo, que trasladamos a nuestras columnas por ser de interés para la provincia:

«Señor don Joaquín Aznar, director de «La Libertad».

Muy distinguido señor mío: He leído con detenimiento el artículo que publica «La Libertad» el 14 de los corrientes, y ante los graves males que en el mismo se ponen de manifiesto, me atrevo a molestar la atención de usted y de los lectores de su diario para exponer algunas ideas que, de ser atendidas, pondrían fin a las lástimas que hoy se cuentan del hambre en Andalucía, y muy particularmente en la región de Almería, que, por mi calidad de ingeniero, conozco bien por haber hecho en ella estudios sobre cuestiones industriales y mineras.

Sabido es que la causa primordial de la desventura por que atraviesa esta hermosa provincia es la falta de agua, y, sin embargo, en Adra el agua es abundante, en forma tal, que yo he hecho los planos de un dique de contención para poder llevar al mar el agua que por allí pasa. En el mismo Adra hay una albufera de agua dulce, que sólo sirve como refugio a los patos que durante el invierno se estacionan y que derrama diariamente una cantidad inmensa de miles de metros cúbicos que se pierden en el mar. ¿No sería, por lo tanto, de necesidad utilizar esta riqueza para regar los campos de Dalías, Balerma, Roquetas, Vicar, que están sin aguas y a muy poca distancia?

En este hermoso país, favorecido excepcionalmente por la Naturaleza, un ingeniero francés tuvo la idea de solucionar este problema, hace unos veinte años, y un banquero parisiés constituyó a tal fin una Sociedad denominada Crédit Fencier du Sud Espagnol. El dinero abundó en París, puesto que el capital de 20 millones de francos oro se encontró inmediatamente, y quedó constituida la Sociedad, regida por un Consejo de Administración español, compuesto de personas que figuraban en la política, de las cuales tienen amargos recuerdos muchos accionistas. ¿Qué pasó entonces? Sólo se recuerda que los fondos destinados a los trabajos preliminares se gastaron y tales trabajos no se hicieron, ni siquiera por valer de un solo céntimo.

Desde entonces, y siempre, el agua sigue su curso hacia el mar y la miseria se acentúa cada vez más, viéndose obligado el natural del país a acogerse a la emigración. Esto es verdaderamente lamentable; pero aun hay más

En los campos de Nijar existe un río subterráneo que procede de la Sierra Alhamilla, que también desemboca en el mar, después de pasar por la finca de Campos Hermosos, tomando su corriente la dirección Oeste, hasta lanzarse al Mediterráneo. Un modesto industrial ha tenido la eureka de utilizar esta fuerza y ha colocado una turbina hidráulica, que le da la fuerza necesaria para mover las piedras de un molino.

Es muy sensible que el Gobierno no tome en consideración las apremiantes necesidades de esta hermosa provincia de Almería,

para hacer la inmensos beneficios.

Los campos de Nijar están al abrigo de los grandes vientos del Este, y son terrenos especiales para el cultivo del ricino, indispensable para nuestra aviación. Y sin embargo, somos tributarios del Extranjero, con grave detrimento de los intereses nacionales.

Lo mismo ocurre con la magnésita. Este producto se encuentra en abundancia en toda la sierra de Gálor y en la de Alhamilla, y nuestra industria metalúrgica lo ignora, proveyéndose de tal producto en Inglaterra y Alemania, que a su vez, se abastecen de Eubee (Grecia), y así ocurre que los 10 millones de pesetas que nuestra industria consume en tal producto se van al Extranjero, pudiendo quedarse en Almería.

Almería es la población excepcional; por su clima tiene reputación mundial; su uva y sus naranjas son estimadas en el Extranjero; pero... carece de agua potable, y sin embargo, con un poco de buena voluntad por parte de nuestros gobernantes estas desventuras desaparecerían, pues indudablemente el agua existe a muy poca distancia de la capital, y de ello pueden dar fe ingenieros que conocen bien el terreno y saben a ciencia cierta dónde está el remedio para que toda el hambre que hoy asola a la provincia de Almería se convierta en hartura y bienestar para sus naturales. ¿A qué se espera, pues?

Si el Gobierno quisiera poner remedio a esta triste situación sería secundado por el Municipio almeriense, pues hay que reconocer que su alcalde hace todo lo que humanamente puede para dar cumplidas satisfacciones a sus administrados: pero una buena voluntad sin medios se quiebra contra lo imposible.

Con muy poco esfuerzo oficial, repetimos, Almería sería un verdadero Paraíso y se convertiría en una estación invernal, donde el extranjero encontraría facilidades y comodidades para su vida, y al mismo tiempo, la emigración cesaría, evitándose el triste espectáculo de ver desaparecer de sus hogares a jóvenes fuertes, robustos y animosos, que por dos veces al mes se despiden de los suyos para embarcarse a lejanas tierras, donde saben que pueden encontrar el alimento que su madre patria no puede proporcionarles.—UN INGENIERO DE MINAS».

CONQUISTA DEL ESPACIO

Para obtener la estabilidad en el aire

Cuando hace un mes se realizaron las pruebas del helicóptero, en el Aeródromo barcelonés de Llobregat, asistieron periodistas invitados al acto. Al día siguiente, una gacetilla—más o menos extensa—servía para informar al público. Ni reportajes, ni entrevistas al inventor, ni ese celo que en el extranjero se pone para exaltar y hasta glorificar los pro-

prios méritos. Aquí se nos murió triste y pobre Isaac Peral. Aquí no queremos ser como en otros países.

El cronista no sabe si el helicóptero tendrá la trascendencia del submarino, porque es lego en esta materia. Pero sólo el empeño noble que supone la iniciativa, le induce a escribir estas líneas, pidiendo luz sobre el asunto. Que lo desmenucen los profesionales. Que nos enteremos.

* o *

Hace ya bastantes años que el marqués de Pescara persigue con afán el logro que ahora parece en camino más llano. El helicóptero pretende ascender en línea recta, verticalmente y—esto es lo admirable—detenerse en el aire cuando al piloto se le antoja. Es decir, parar la aeronave en pleno vuelo, como detenemos el automóvil, para contemplar el paisaje o, más prácticamente, para reparar una avería.

Esto parece un sueño que ha podido ver con los ojos abiertos medio centenar de personas. Bien es cierto que, como los bellos sueños, duró poco, muy poco. En lo mejor, despertaron.

He aquí el aparato: un motor modestísimo, un simple «Selmsion» de cuarenta caballos, delante; un grueso mástil en el centro, y dos paños de cuatro patas dobles cuando en sentido contrario. Esto es lo que aparece a la vista del profano.

En este aparato, que pesa 350 kilos, se sentó un aviador joven, entusiasta, valiente como todos los caballeros del espacio: el teniente de navío señor Barrera. Cogió los mandos, y el motor se puso a girar. El aparato despegó suavemente y comenzó su ascensión vertical, lenta, hasta que alcanzó una altura de ocho metros. Ahí paró y se detuvo un ratito. Luego comenzó el piloto otro movimiento, hacia adelante, avanzando paralelamente al suelo. De nuevo recorrió la línea vertical para el descenso, temando tierra con absoluta suavidad. Total, dos minutos y medio. Pero se repite el experimento una y otra vez. Y siempre es matemático, exacto.

¿Llegará a cuajar el empeño del marqués de Pescara en un hecho trascendental? Hace unos años, cuando expuso a varios periódicos su proyecto y les mostró el primer artefacto, éste que se ha elevado ahora en el Aeródromo de Prat de Llobregat, se hubiera creído una entelequia.

Debemos cambiar el pesimismo por la esperanza. El cronista no sabe si algún día el Helicóptero Pescara será lo que su inventor se propone. Pero, desde luego, lo desea fervientemente.

FÉLIX CENTENO

Sabañones

¿Con qué conseguiría su alivio y curación rápida?

«Un consejo leal».—Fricciones con ACAROL y lo conseguirá.

De venta: en todas las farmacias de España.

PÁGINA AGRÍCOLA

EL ABONADO DEL PARRAL

I I

Para poder llegar a una conclusión en el abonado del parral, se hace necesario estudiar detenidamente:

1.º Las dosis que se deben emplear útilmente.

2.º La naturaleza más conveniente de los cuerpos; y

3.º Época y modo más adecuado al reparto.

Respecto a la cantidad, ya decíamos en el artículo anterior que debe quedar definida en principio por la riqueza de la tierra y por las exigencias de la modalidad del cultivo a que aquella se someta.

Bajo el punto de vista de la riqueza, se han clasificado a las tierras del siguiente modo:

Tierras muy pobres.

Tierras pobres

Tierras medianamente ricas.

Tierras ricas, y

Tierras muy ricas.

Refiriéndonos a los puntos culminantes de la citada escala diremos, que como tierras muy pobres se catalogan todas aquellas que contienen menos del 0.5 por mil de nitrógeno y fosfórico y 1 por mil de potasa. Como tierras muy ricas se consideran las que contienen los citados elementos en cantidad superior al 2 por mil, y tierras medianamente ricas, se dice de aquellas que contienen por lo menos el 1 por mil de nitrógeno y fosfórico y el 2 por mil de potasa.

Las exigencias de la planta cuando se la somete a un cultivo intensivo de producción, forzando la exportación anual de los principios absorbidos por el suelo, se pueden determinar de un modo bastante aproximado por el cálculo basado en los análisis cualitativos y cuantitativos de las diferentes partes de la vid.

Para aquél objeto, se deben tener en cuenta en primer término, las pesadas de frutos, hojas, sarmientos, y coeficientes de crecimientos anuales de maderas y cortezas.

Como regla general se ha pretendido establecer para la vid, como resultado de numerosos análisis, que las hojas absorben del 50 a 60 por 100 del nitrógeno total; que los sarmientos absorben del 10 a 20 por 100 de dicho elemento. Que el ácido fosfórico se establece en las hojas en un 40 a 50 por 100; en los sarmientos en un 10 a 30 por 100. Que en cuanto se refiere a la potasa, los valores de absorción relativa oscilan entre el 30 a 50 por 100 para las hojas, y el 20 a 30 por 100 para los sarmientos.

Naturalmente que esta relativa de absorción, no puede establecer una ley general del reparto de elementos fertilizantes en la planta, aun cuando los límites establecidos sean amplios y convenientes. El factor principal en la capitalísima función de la ab-

sorción, lo fija la variedad. Esta es indudablemente la que como consecuencia del desequilibrio constitucional de sus diferentes tejidos, con manifestaciones exteriores a veces muy acusadas, marca la relación aproximada de la estabilidad de los elementos indispensables.

Per tanto, toda fórmula de abonado será extraña al cultivo, si no se basa en el estudio preliminar analítico de la composición de los diferentes tejidos de la variedad objeto del abonado. Y de un error de adaptación del porcentaje del fruto, de la hoja, sarmiento, etcétera, en nitrógeno pongo por caso, saldrá un cálculo de la cantidad de exportación anual en este elemento completamente falsa.

Se objetará sin duda, que la variabilidad de los productos exportados anualmente por la planta, mal se puede armonizar con la perfección que se pretende dar por la técnica agronómica al conocimiento analítico de la variedad, ya que el factor producto habrá de darnos al fin una serie de valores variables. Más, esta variabilidad es independiente del término medio que a cada situación corresponde y hacia el que se debe tender como resultado de la experiencia cultural.

Sujeto a gran error está el que sólo cree en los porcentajes de emigración que no haya acusado debidamente el análisis; pero no otro tanto sucederá con quien fije los valores normales de los productos en peso capaces de contener la relación entre la vida de la planta y la naturaleza del cultivo, como resultado de la experimentación, el mayor tiempo posible.

Y si bien es verdad que el abonado nunca podrá estar fuertemente unido a formulismos matemáticos, también lo es que el éxito de la aplicación del mismo, está precisamente en eliminar en todo lo posible las causas de fácil error.

Hay que reconocer también, que el parralero que dá al suelo un abono para proporcionarle un elemento sin que sepa que existe o no en cantidad suficiente a las necesidades de absorción de la planta, hace un gasto inútil, tira con el abono, el dinero y el tiempo. El abonado, si ha de corresponder a la buena práctica agrícola, debe estar sujeto a la ley económica de producción.

Es necesario hacer saber, que los efectos de los abonos no son proporcionales a las dosis empleadas para ciertos límites. Las cantidades empleadas en exceso en el abonado, pueden no pagar el rendimiento obtenido. Es más, sucede en el parral explotado como lo es para uva de exportación, que la cosecha máxima de aquél no suele corresponder al máximo beneficio, debido a la mala calidad del fruto obtenido.

La dosificación de los elementos fertilizantes debe tender en

principio, como hemos dicho anteriormente, a complementar la riqueza del suelo. Ahora bien, cuando se quieren obtener grandes cantidades de producto de la vid, hace falta anticipar a la tierra mayores dosis de elementos que determinen la restitución sencilla; con esto se abastece de reservas a la tierra para que las plantas tengan a su disposición las materias nutritivas que pueden ser absorbidas con arreglo a sus necesidades, y principalmente se compensan las pérdidas en el terreno, y la falta de retención de los suelos.

La ley de la restitución no puede en el cultivo intensivo resolver por sí el problema de la sobreabundancia de las plantas, hay que interpretarla como norma o pauta de las dosificaciones máximas económicas establecidas en las experiencias culturales.

Por lo que antecede, podrá colegir el parralero, que el abonado del parral, en cuanto se refiere a dosificación, es primordialmente problema de laboratorio, y consecuentemente problema de experimentación, de necesidad de los campos de experimentación de abonados.

FRANCISCO RUEDA FERRER
Ingeniero Agrónomo

OREGANO

I

El Orégano vulgar, es una planta que llega hasta ocho decímetros de altura, de 20 a 50 según otros, de tallos erguidos, rojizos, cuadrangulares vellosos, ramificados en la parte superior; las hojas son ovoides, lanceoladas en la base y pecioladas con brácteas purpúreas; las flores son de color rosado y a veces blanco, dos veces más largas que el cáliz, con el tubo recto, el labio superior es plano y escotado, teniendo el inferior tres lóbulos iguales; el cáliz es acampanado, con diez o doce estrias; las flores están dispuestas en espigas cortas, con brácteas empiñadas; el fruto, como el de todas las labiadas, es un tetraqueno.

El Orégano vive en casi toda España y se le conoce con los nombres de «Orégano vulgar» o común, «gran Orégano» y los de «Mejorana común, salvaje, bastarda o de Inglaterra».

El profesor italiano C. Craveri, al hablar de su cultivo, dice que es bastante fácil en cualquier terreno, pobre y árido, sobre todo montañoso, por tratarse de una planta rústica. Se puede propagar por división de céspedes o semillas, en cuyo caso la siembra se efectúa en marzo, en viveros de tierra arenosa, ligera, que esté al go abonada con estiércol de caballo; el trasplante a otro vivero se efectúa en la primavera siguiente, cuando la planta alcanza los 15 centímetros de altura. Si se

propaga por división de céspedes, en este caso la operación se practica en primavera en surcos que disten entre 20 a 30 centímetros, abonados con un poco de estiércol, exigiendo tan sólo algunas escardas con el fin de destruir las malas hierbas.

Rolet y Bouret, nos dicen que el cultivo del Orégano, exige como la mejorana el empleo de los terrenos calientes y ligeros, empleándose como medios, la división de céspedes, los enquejes o las semillas, dando preferencia al primer medio; la operación se lleva a cabo plantándolos a distancia de 50 centímetros en todos los sentidos, en primavera u etcétera.

Los cultivos del Orégano duran más que los de la Mejorana, recibiendo, por lo tanto, de seis u ocho años las plantaciones en las cercanías de París. Según Craveri, el período de floración en Italia, dura de junio a septiembre, y debido a esto, se pueden llevar a cabo en el año, dos o tres recolecciones. En Francia, la recolección tiene lugar (Rolet), un junio o agosto, cuando la planta está en floración.

El Orégano goza de propiedades diferentes. Está considerado como sudorífico, expectorante, emenagogo, aperitivo, estomáquico, antihistérico y antirreumático. Su principio más importante, es la esencia que contiene: carvacrol y timol, y es antiséptica, siendo más fina y concentrada si se le desterpeña el rendimiento es de 300 a 400 gramos por 100 kilos de planta y su precio es de 20 liras el kilo, según Craveri; el valor de la planta es 0.50 a 0.80 céntimos de franco en heboristería (Rolet). La esencia procedente de Guadalupe o Martinica, vale de 25 a 30 francos (Rolet).

Aparte de lo indicado, el Orégano goza de otras aplicaciones, forma parte de varios licores, es de uso vulgar a título de condimento o aguisa de tabaco, en infusión teiforme; en Suecia se emplea para volver más excitante y fuerte la cerveza.

En perfumería es empleada la esencia del Orégano, cuyo rendimiento es de 0.30 o 0.40, siendo un líquido incoloro o ligeramente amarillento, de perfume poderoso, de densidad de 0.893 a 0.895, fácilmente soluble al alcohol (Dronde).

Por último, según Craveri, en Toscana se conoce el Orégano con el nombre de hierbas de anchos, debido a la aplicación que tiene para aromantizar la pasta de las mismas.

JOAQUIN MAS Y GUINDAL

Sub-inspector Jefe de los servicios farmacéuticos militares de Marruecos.

Leña de parra y otras

se vende en gran cantidad. Cortijo de Nuestra Señera de la Salud. Cuesta de los Callejones.

Del Ayuntamiento LAS EXPORTACIONES EN 1930 Notas taurinas

No se reunió

Por haber cesado los tenientes de Alcaldes de nuestro Ayuntamiento, según reciente Real decreto, no se reunió ayer tarde la Comisión permanente.

Se espera que en la próxima semana se reúna el pleno, para designar a los que han de sucederles.

Un concurso

En el Ayuntamiento se celebró ayer un concurso para adjudicar las obras de pavimentación del camino que conduce desde San Miguel a la barriada del Zapillo.

Se presentaron dos pliegos, uno firmado por don Carlos Vicente Martínez, que ofrecía hacer la obra en 1.300 pesetas, y el otro por don Eduardo López Escobar, en 1.274, siendo adjudicado a este como mejor pester.

Para unas oposiciones

Ha solicitado tomar parte en las oposiciones para médico tocólogo, don José María Rodríguez del Valle, licenciado en Medicina y Cirujía.

De ornato

Ha solicitado permiso para hacer obras de reformas en la casa número 3 de la calle de Alvarez de Sotomayer, don Alfredo Fernandez Leiva.

Municipalización de aguas

Para ayer estaba convocada la Comisión encargada de estudiar la municipalización del servicio de aguas, la que no pudo reunirse por falta de número.

Se ha convocado nuevamente para el día 3 de Febrero próximo, a las 12 de la mañana.

CONCIERTO PARA HOY

La Banda Municipal

Hoy domingo, de once de la mañana a una de la tarde, dará la Banda Municipal un concierto en el Paseo del Príncipe Alfonso, ejecutando el siguiente programa:

«El País de los Tontos», (paseo doble de la zarzuela «Las Carabineras»).—Guerrero.

«La Canción del Olvido», (fantasía).—Serrano.

«La Meza de Campanillas», (coro y parranda).—Luna.

«La Rosa del Azafrán», (selección).—Guerrero.

«Nit de Falles», (marcha valenciana).—Gedoy.

Parraleros

Embarcadores

Pastas en todos los colores y brochas especial para marcar barriles y cajas acaba de recibir una importante remesa

EUGENIO DE BUSTOS

Almacén de drogas y productos para Sanidad Agrícola
Calle de Granada, 35 y 37.—Teléfono, 88.—ALMERIA.

Seguimos nuestra tradicional costumbre, por el interés general que representa, hoy publicamos los estados que preceden relacionados con las exportaciones de mineral de hierro esparto obrado y en rama, sal común y aceite de oliva, efectuados por este puerto durante el pasado año de 1930.

La que se refiere a la uva, principal riqueza de esta provincia, fué publicado en nuestro número del día 21 de Diciembre último.

Según los datos oficiales, facilitados por esta Aduana Nacional, durante el año pasado, a excepción del mes de Agosto, se exportaron por Almería, en 68 vapores, 164.117.355 kilogramos de mineral de hierro, dirigiéndose la mayoría a Inglaterra, Holanda y Norte América.

En cuanto se refiere al esparto, también fué importante el embarcado, pues se enviaron a Inglaterra 12.223.396 kilogramos de esparto empacado (en rama) y el obrado (pleitas, espuestas y otras) 129.117 kilogramos con destino a Italia, Melilla, Ceuta, Argelia y otras poblaciones, haciendo un total de 12.415.513 kilogramos.

En el año 1929, lo enviado a Inglaterra (esparto empacado) en ocho partidas se elevó a 9.187.602 kilogramos y a los Estados Unidos 1.015.000 kilogramos, sumando 10.202.602 kilogramos y en rama, también la mayoría a los puertos ya citados, a Portugal y Cuba 2.488.949 en total doce millones cuatrocientos noventa y un mil quinientos cincuenta y un kilogramos.

En cuanto afecta a la exportación de sal, lo embarcado para los puertos de Marruecos (zona española) y Noruega durante el último semestre de 1930 ascendió a 589.700 kilogramos, y en los últimos ocho meses del año 1929, fueron 119.075 kilogramos a diversos puertos del interior. Por tanto, el pasado año hubo un aumento de 470.625 kilogramos en relación con el año 1929.

También hacemos notar que en el último cuatrimestre del año 1930 se exportaron 562.079 kilogramos de aceite de oliva para los puertos de Italia y Melilla.

Festival en Alicante

En Alicante, el «Club Márquez» ha organizado para el día primero de Febrero próximo, un festival en el que se lidiarán seis novillos de la acreditada ganadería de don Juan Belmonte, los cuales serán estoqueados por los afamados espadas Antonio Márquez, Gitanillo de Triana, José Amorós y Jesús Selózano, y los novilleros de gran cartel Alfredo Corrochano y Angelito Fuentes, hijo del célebre exmatador de toros Antonio Fuentes.

Presidirán el festival, bellas señoras de la distinguida sociedad alicantina, las que serán asesoradas por el exmatador de toros Juan Belmonte.

Otro festival

También en Málaga para el mismo día que en Alicante, se ha organizado otro festival taurino.

La combinación de toros y toreros, es la siguiente: ganado de don Juan Pedro Domecq y los diestros Félix Rodríguez, Armillita chico, Andrés Mérida, Pepito Bienvenida, Carnicerito de Méjico y el Niño del Matadero.

Fallecimiento

En el Hospital de San Pablo de Barcelona, ha dejado de existir el torero sevillano Manuel Herrera (.) «Niño de la Casera», que contaba 32 años de edad.

De novillero toró bastante por Andalucía y luego, ya fracasado, marchó a Barcelona, donde de bandillero actuó en muchas corridas.

¿Llapisera, ganadero?

En la sección telefónica de un rotativo valenciano leemos que el popular diestro bufo Rafael Duñán (llapisera) ha comprado la ganadería de Garrido Santa María, cuya noticia según parece, hay que poner en cuarentena.

Un saludo

Nuestro paisano el valiente novillero Antonio Oller, ha publicado un bonito croquis en el que aparece su retrato y dirige su saludo a los aficionados con motivo del año 1931.

El almeriense Oller tiene contratadas ya varias corridas para la temporada próxima.

Exportación de hierro

Durante los meses del pasado año de 1930, se exportaron por este puerto los siguientes kilogramos de mineral de hierro.

MES	Vapores	Kilogramos	DESTINOS
Enero	10	49.136.875	Inglaterra, varios
Febrero	7	41.627.000	" "
Marzo	6	34.914.660	" "
Abril	4	28.123.000	Holanda y N. América
Mayo	7	47.816.000	" Inglaterra
Junio	7	29.929.700	Inglaterra, varios
Julio	1	4.567.000	Norte América
Agosto			
Septiembre	4	24.400.000	Inglat., N. A., Holanda
Octubre	7	28.647.000	Holanda e Inglaterra
Noviembre	10	42.510.510	Id., Inglaterra Alemania
Diciembre	5	32.445.610	Id. Id. Norte A.
TOTALES	68	364.117.355	

ESPARTO EN RAMA Y OBRADO

MES	Clase esparto	Kilogramos	DESTINOS
Enero	En rama	1.658.638	Inglaterra
	Obrado	1.619	Melilla y Argelia
Febrero	En rama	700.000	Inglaterra
	Obrado	35.091	Argelia y Melilla
Marzo	En rama	1.100.000	Inglaterra
	Obrado	21.927	Ceuta y Melilla
Abril	En rama	2.161.691	Inglaterra
	Obrado	23.731	Argelia y Melilla
Mayo		6.000	Orán
Julio	En rama	649.970	Inglaterra
	Obrado	4.200	Orán
Septiembre	En rama	1.547.447	Inglaterra
	Obrado	6.460	Argelia y Melilla
Noviembre	En rama	741.287	Inglat., Ceuta e Italia
	Obrado	13.595	Argelia y Melilla
Diciembre	En rama	3.664.363	Inglaterra
	Obrado	16.494	Argelin, Ceuta y Melilla
TOTALES	En rama	12.223.396	
	Obrado	192.117	
		12.415.513	

Se arriendan

horas de agua del Cauce de San Indalecio. En esta Redacción informarán.

Flor de Lis

Tintura muy práctica y económica

Tiñe rápidamente las canas, hace desaparecer las caspas e impide la caída del cabello

Véndese a cinco pesetas el frasco en droguerías y perfumerías. Y en casa del depositario

Eugenio de Bustos

Droguería y Perfumería
Calle Granada, 35-37 - Almería

EN MELILLA

Licenciamiento de soldados

Han comenzado a concentrarse en la plaza de Melilla, los individuos pertenecientes al primer llamamiento del reemplazo de 1.929, que deben marchar licenciados.

El día 27 embarcarán 571 individuos pertenecientes a Madrid, Jaén, Valladolid, Álava, Segovia y Guadalajara; el día 28 embarcarán 579, pertenecientes a la primera y segunda región y el día 29 embarcarán 291 pertenecientes a la tercera región, a la que pertenece Almería.

DESDE ADRA

Justa petición

Pocas palabras dichas en ambiente de cultura, en razón y justicia. El puerto marítimo de Adra, obra de la civilización, construcción en paro absoluto, supeditado a la Junta de Obras del Puerto de Almería, demanda urgente dragado en previsión de accidentes, que es creencia fundada ocurran por causa de la magnitud de aterramiento en que se encuentra.

La obra de la civilización está al margen de convertirse en otra funesta si no se realiza dragado urgente. Es un sentimiento humanitario, e interesa vivamente al tráfico de mercancías que se importan y exportan por este puerto, favorablemente al desarrollo y desenvolvimiento vital de la población.

¿Qué razón puede invocarse en firme, para que el dragado no se realice? Es aspiración de justicia que un deber de ciudadanía impulsa y decide a dirigir estas mal trazadas líneas a LA CRÓNICA MERIDIOMAL, ilustrado diario defensor de los intereses generales de la provincia.—UN ANTIGUO SUSCRIPTOR.

Adra y Enero, 1931.

EL TIEMPO

Boletín meteorológico

Las observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del Servicio Meteorológico Nacional dieron el siguiente resultado:

Presión media del día . . .	769 7
Temperatura máxima . . .	17 2
Idem mínima	9 1
Idem media	13 1
Idem máxima al sol . . .	17 4
Humedad relativa media .	80
Evaporación en 24 horas .	1 8
Lluvia en 24 horas . . .	0 0
Viento dominante . . .	W. S.
Fuerza en metros por segundo	4 6
Nubosidad	semi despejado

NOTAS DEL OBSERVATORIO CENTRAL

La borrasca del pacífico Norte se corrió hacia Oriente y algunos núcleos se internan en los Estados del Canadá.

Per siste estacionada la perturbación atmosférica del Atlántico y en el mar del Norte se hallan unos centros de acción que producen mucho viento y muchas lluvias en el Archipiélago inglés, países Bajos, Centro europeo y Norte de Francia.

En la Península Ibérica el tiempo es de ambiente húmedo y se observan muchas nieblas y lloviznas. Francamente llueve en la zona Cantábrica.

Al Sur del paralelo 45 desde Africa al Pacifico y a las Antillas se extiende una zona de presiones altas.

La temperatura máxima de ayer en la Península Ibérica fué de 17° en Valencia y Tarifa y la mínima de hoy ha sido de 1° bajo cero en León y Salamanca. En Tenerife la máxima de ayer fué de 19° y la mínima de hoy ha sido de 14°.

En Madrid la máxima de ayer fué de 6° y la mínima de hoy de 4°.

Tiempo probable hasta el día 25 de enero a las 7 horas: Cantabria y Galicia vientos moderados del Oeste lloviznas y marejada. Centro de España tiempo de lluvias. Andalucía tiempo de chubascos. Levante y Cataluña tiempo inseguro.

NECROLOGIA

Han dejado de existir: en Granada, las señoras doña Josefa

Martín Gálvez y doña Francisca Martínez González Arce, ésta esposa del Notario don Emilio Fernández Sánchez, y el oficial de Hacienda jubilado don José Peña Romanc; en Málaga, don Antonio Bárcenas Jiménez y don Diego del Río Marín, y en Puerto Real, la distinguida dama doña Ana Jácome, viuda del malogrado Almirante Cervera, que visitó nuestra capital después de mandar la escuadra española que combatió en Santiago de Cuba.

BOTICA CENTRAL

DEL LICENCIADO

JOSÉ PÉREZ LÓPEZ

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Ortopedia. Algodones, gasas y vendas antisépticas

Servicio esmerado y económico
REAL, NÚM. 15.—ALMERIA

GACETILLAS

Enfermo restablecido

Hallándose casi restablecido de la enfermedad que ha sufrido el Gobernador civil de la provincia don Tomás Sardalio Carbonell, ayer asistió a su despacho oficial, firmando todos los asuntos de su competencia.

Nos alegramos de todas veras de la mejoría del señor Carbonell.

Una sustracción

Del domicilio de Juan Leal López, han sustraído el cajón del contador del gas que contenía más de cinco pesetas en monedas de diez céntimos.

El cajón fué encontrado ayer mañana, pero sin dinero, como era natural, por un empleado de la Policía Urbana, en el Parque de Alfonso XIII.

Reunión de una hermandad

Mañana lunes, a las nueve de la noche y en el local de la sacristía de la parroquia de Saatiago, celebrará junta general la Hermandad del Santísimo Sacramento y de Nuestra Señora la Virgen de los Dolores, para tratar de varios asuntos y elegir nueva Junta directiva.

De no concurrir número suficiente de asociados para adoptar acuerdos, se celebrará dicha reunión en segunda convocatoria el siguiente día 27, con el número de hermanos que asistan.

Se ruega a éstos la más puntual asistencia.

Un traslado

Ha sido trasladado a Palencia, el delineante cuarto del distrito Minero de nuestra provincia, don José Cuadrado Suarez.

Secretaria vacante

Se encuentra vacante el cargo de secretario del Juzgado municipal de Turrillas.

Roturación de terrenos

Se ha concedido el plazo de un año para que los interesados a quienes afecte la roturación de terrenos, soliciten los beneficios que otorga el Real decreto de primero de diciembre de 1923.

Actriz que se casa

En Ubeda han contraído los lazos matrimoniales, la bella y simpática primera actriz de la compañía Arroyo, señorita Joaquina Benito y el abogado de Montilla don Rafael Rivas Jurado.

Se alquila

Un garage en la calle de San Francisco número 11.

Razón: calle de Cantares número, 5.

Una memoria

El Banco Español de Crédito ha publicado la memoria correspondiente al ejercicio 1929 1930.

Contiene datos interesantes y demostrativos del estado floreciente de dicha entidad bancaria que cada día adquiere más desarrollo en sus negocios.

Daños en arbolado

Ante el Juzgado municipal de Nijar, ha denunciado la Guardia civil a Juan García Cayuela, por haber causado daños con caballerías en 48 plantones de higueras y tres de olivos, en la finca que posee en aquél término Joaquín García Pérez.

LA NOVELA ROSA

Publicación quincena de novelas largas, completas, de los más famosos autores españoles y extranjeros, apta para ser puesta en todas las manos, a 1'50 pesetas

En 1931, entra LA NOVELA ROSA en el VIII año de su publicación, y durante el mismo continuará, acentuándola, su labor tradicional de poner al alcance de las juventudes aquellas producciones literarias de los grandes autores, amenas y honestas, a un precio popular y con una presentación irreprochable.

Los nombres de Palacio Valdés, Gabriel Miró, Concha Espina; Muñoz y Pavón, Díaz-Caneja, Aguilar Catena, Martínez Olmedilla, etc., que figuran en el cuadro de colaboradores españoles de LA NOVELA ROSA, son garantía de la calidad de esta colección.

Últimos números publicados

- 167 «Fuegos en el horizonte», por Jeanne de Coulomb.
- 54 (Reimpresión) «El corazón no cambia», por A. Lichtenberger.
- 168 «La hija pródiga», por G. Livingston Hill.
- 90 (Reimpresión) «El puente de los besos», por Berta Ruck.
- * 234 «Un soltero difícil», por J. Aguilar Catena.
- 169 «Conflicto sentimental», por Concordia Merrel.
- * 235 «La casa de la Troya», por A. Pérez Lugín.
- 170 «Inmaculada», por Rafael Pérez y Pérez.
- 38 (Reimpresión) «Papa to. piernas largas», por Jean Webster.
- 94 (Reimpresión) «El corazoncito de una campesina», por Berta Ruck.
- * 55 (Reimpresión) «Nuestro amigo Juan», por J. Aguilar Catena.

(Los números señalados con * son extraordinarios y por su considerable mayor número de páginas, se venden a 2 pesetas.

PÍDANOS MEDIANTE EL BOLETÍN QUE VA AL PIE, LOS NÚMEROS QUE DESEE Y LOS RECIBIRÁ EN SU CASA SIN GASTO ALGUNO DE FRANQUEO

BOLETIN DE PEDIDO

Don.

que vive en. calle de.

núm. piso. desea recibir los números de LA NOVELA ROSA. El importe de Ptas. lo satisfará una vez recibido el pedido.

Indio Rosa

PAPEL DE FUMAR

¡Señorita...!

¿Conoce usted los modelos de fantasía que se venden en la
Alpargatería "X"
 EN LA CALLE DE GRANADA NÚMERO 2
 pues, cada día nuevos modelos, desde UNA a OCHO pesetas.

La cuestión uvera

Se está fantaseando tanto por los elementos de la Cámara que se trasladaron a Valencia, emulando quizás a la expedición de los Argonautas de los tiempos heroicos de Grecia, que conviene aclarar conceptos para que el pobre parralero, «ánima vilis» de todos estos experimentos, sepa a qué atenerse.

Es menester hacer una afirmación rotunda, y es que en asuntos de vapores, salvo el trágico ensayo de Condeminas, tenemos en Almería el mejor servicio de vapores fruteros que existe en el Mediterráneo.

Cuando empezaron a exportarse las uvas el año 1834, en aquellos tiempos felices, edad de oro del negocio, en que no se vislumbraba la Cámara, los embarques se hacían en barcos de vela, sujetos a los caprichos del viento que tardaban a veces dos meses en llegar a su destino y las uvas llegaban hermosas y frescas y así estuvimos hasta los años a rededor de 1860 en que solían alterarse con los veleros algún que otro vapor de ruedas, hasta que empezaron a generalizarse los vapores de hélice, siendo las primeras Líneas que tocaron en Almería, Serra Calsina, Leyland hoy Ellerman, Mac Iver hoy Cunard, MacKreken, desaparecida; Mac Andrews, Papayann, etcétera y estos vapores «sin» un solo ventilador y escalando en Málaga, Cádiz, Lisboa y Coruña, tardaban por lo general 15-20 días en llegar a su destino, sin que nunca recordemos que llegaran las uvas en mala condición a los mercados consumidores.

Después ya hacia los años 1880-1885, empezaron a venir buques con uno o dos ventiladores, lo que se consideró como un adelanto y aun recordará, si viven los comerciantes de aquella época, la admiración que produjeron en el antiguo muelle de Poniente, los vapores que como el «Bohemian» de 4 paños y 3 000 toneladas de porte, tenían un ventilador a popa y otro a proa.

Siguieron mejorándose los vapores y llegamos a los tiempos presentes, en que hay elementos que quisieran que los buques tuvieran un bosque de ventiladores, sin considerar que más que ventiladores lo que se necesita son buenas uvas problema este que podríamos calificar como esencial y al que debía haber dedicado la Cámara atención preferente, pues una vez resuelto, los demás quedarían resueltos a segundo término. Desgraciadamente nada, absolutamente nada, se ha hecho en este sentido limitándose tan solo al famoso viaje a Valencia para barrer a los

consignatarios y contratar los mismos vapores; no se olvide esto, que traían aquellos y que con lijeza y crasa ignorancia se han ligado a calificar hasta de indeseables.

El artículo va siendo muy largo y hacemos punto por hoy.

P. FORTE.

Rágel.

ECONOMIA NACIONAL

Sobre los presupuestos generales del Estado

Mucho se habló de los presupuestos generales del Estado español y de la carga fiscal que por estos corresponderá soportar a cada uno de los españoles, y a propósito de todo ello los comentaristas, que los hay para todos los gustos, tuvieron tela cortada para largo y tendido. ¿Es en España donde el contribuyente abona más al Tesoro que en otras poblaciones europeas lo hacen sus habitantes? Y efectivamente, ante esta pregunta lanzada a boca jarro a tantos y tantos estadistas cafeteros como existen en nuestra Patria, ni uno solo acertaría en lo firme.

Claro está, que nosotros tampoco sabemos nada de ello, y a no ser porque a nuestras manos ha llegado un interesante estudio comparativo debido al «Journal des Economies» de los diferentes presupuestos europeos, con indicación de la carga fiscal por habitante en los diferentes países que se citan, dado el interés que este documento tiene, extractamos

a continuación los siguientes datos:

En Inglaterra, país que como se verá es el que mayor presupuesto vota y en donde el contribuyente marcha a la cabeza en cuanto al gravamen individual se refiere, para el ejercicio de 1929-30 se calcularon unos ingresos de noventa y dos mil seiscientos ochenta millones de francos, con un gasto por habitante de 2 004 francos.

A continuación marcha Francia, con un presupuesto de 45 415 millones y 1 006 por habitante.

Noruega consiguió un ingreso de 2 801 millones que abanarán sus habitantes a razón de 1.000 francos.

Marchan a continuación en este estado comparativo a que hacemos referencia, Alemania, Austria, Grecia, Holanda Bélgica, Hungría y Rusia, que a sus naturales les corresponderá abonar por cargas del Tesoro desde 974 francos hasta 676 en escala descendente.

En lo que respecta a España, y tomando por base el ejercicio de 1929, el total de los ingresos calculados fué de 14 409 millones de francos que los españoles se repartirán a razón de 635 francos por cabeza.

Están por bajo del gravamen individual que a los españoles les correspondió soportar durante el año de 1929, las Naciones de Dinamarca, Italia, Checoslovaquia, Suiza, Yugoslavia, Rumania, Portugal y Polonia.

DE HACIENDA

Volumen de Ventas

Por la Dirección general de Rentas públicas y con fecha 16 de los corrientes se ha dictado una circular cuyo primer párrafo, copiado textualmente, dice lo siguiente:

«Para la mejor aplicación de la Real orden de 16 de diciembre úl-

timo, sobre excepción temporal a determinado contribuyente de la obligación de llevar para lo sucesivo el Libro de Ventas u operaciones, esta Dirección general ha acordado manifestar a V. I. que los contribuyentes que en el próximo pasado ejercicio de 1930 estaban obligados a llevar el Libro de Ventas u operaciones a que se refiere la base 7.ª de la ordenación de la contribución industrial, aun aquellos que por la reciente Real orden de 16 de diciembre de 1930 quedan provisionalmente exceptuados de dicha obligación para lo sucesivo, continuará en el deber de presentar, dentro del plazo reglamentario, la declaración jurada de que rta el R. D. de 1.ª de enero de 1926 y las bases 7.ª y siguientes de la referida ordenación, ya que la Real orden de excepción antes citada, ni por su espíritu ni por su letra, tiene carácter retroactivo».

De comunicaciones

Sobre el sello de cinco céntimos sustitutivo del reparto.

En las aclaraciones que ayer hacíamos para la buena interpretación de esta disposición, últimamente establecida, dejamos sin hacer constar que por error nuestro, atribuímos al señor administrador de esta Principal la manifestación de que este sello se debía emplear en toda clase de correspondencia. Esta frase así solo da lugar a dudas y falsas interpretaciones, cuando el señor Juárez, a nuestra demanda, como el buen juicio del lector habrá deducido, nos indicó que el sello de referencia se debía emplear solo en las cartas que vayan dirigidas a los puntos que ya tenemos citados repetidas veces.

Que a propósito a nuestro entender, debió haberse aclarado cuanto a esto se refiere.

DEL PUERTO

He aquí el movimiento de buques habido en nuestro puerto en el día de ayer:

DE ENTRADA

Vapor italiano «Gianni», de Cartagena, con azufre.
 Remolcador «Anés «Geir», de Arzeu, con su equipo.

DE SALIDA

Vapor italiano «Gianni», para Liverpool, con azufre.
 Vapor holandés «Tiba», para Rotterdam, con mineral.

LA INSTALADORA MODERNA

Francisco Segado

PASEO DEL PRINCIPE 36.
 Trabajo eléctricos de todas clases. Abonos mensuales económicos. — Aparatos. Calefacción y Lámparas.

TELEFONO 319

L'ABEILLE

Compañías Anónimas de Seguros

Seguros Vida entera, Mixto, Dotal, Combinado.
 Seguros individuales.
 Seguros colectivos (Ley 10 Enero 1922) para obreros y dependientes.
 Seguros para el personal de las explotaciones agrícolas.
 Seguros de caballos y carruajes.
 Seguros de automóviles.
 Seguros para el personal doméstico y conductores de automóviles.
 Seguros contra la rotura de cristales.
 Seguros contra la responsabilidad Civil de médicos, farmacéuticos, empresas industriales.
 Seguros de bomberos.
 Seguros contra incendios, inmuebles, muebles y mercancías.

Agentes General en Almería:

Joaquín Cumella, Minero 5
 TELÉFONO 106. — DIRECCIÓN TELEGRÁFICA, CUMELLA
 ALMERIA

Autorizado por la Comisaría General de Seguros con fecha 29 de Septiembre de 1922.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

De nuestro servicio especial

Varias noticias

Madrid, 24

Dama enferma

El ministro de Hacienda señor Wais, no ha asistido hoy a su despacho oficial por continuar gravemente enferma su señora madre.

En su casa particular le visitó el Gobernador del Banco de España señor Bas para darle cuenta del viaje que acaba de hacer a Basilea.

Despachando con el Rey

El jefe del Gobierno general Berenguer, ha estado hoy en Palacio despachando con el Rey durante largo rato.

A la salida nada dijo a los periodistas que le esperábamos.

Exdiputado fallecido

Ha fallecido en Oviedo, el exdiputado a Cortes del partido socialista señor Llaneza, que se hizo muy popular con motivo de la huelga de mineros en Asturias.

El Gobierno ha enviado un telegrama de pésame a la viuda.

Visita

Hoy ha estado en Palacio visitando al Rey, el señor vizconde de Aguilar.

Este le habló de varios asuntos relacionados con la Ciudad Universitaria.

Pidiendo mejoras

Una comisión de Secretarios de Audiencias provinciales ha celebrado una conferencia con el ministro de Gracia y Justicia señor Montes Jovellar.

Se lamentaron de que no se les mejorase en los sueldos y pidiendo que se les equipare a los jueces de primera instancia puesto que así se lo reconoce la Legislación anterior.

Gastos de estudios

El Rey se ha hecho cargo de los gastos que originen los estudios del hijo de un catedrático de Zaragoza.

Un pésame

El Monarca ha enviado un

telegrama de pésame al exministro señor González Hontoria con motivo de la muerte de su madre.

Querrela contra "La Nación"

La Diputación provincial de Madrid ha acordado querrelarse contra el periódico «La Nación», por la campaña difamatoria que está haciendo con motivo del asunto de la adquisición del Hospicio.

También acordó instruir expediente contra un funcionario de la Diputación que facilitó a dicho periódico determinados documentos.

Una Junta

Se ha señalado para el día 3 del mes próximo una reunión de la Junta de la Ciudad Universitaria.

Será presidida por el Rey.

La epidemia gripal

Varias personalidades médicas han declarado que la epidemia de la gripe llegó a su punto crítico, aunque resulta difícil fijar el porcentaje de los atacados.

Las estadísticas acusan que los atacados en los colegios se calculan en un 20 por 100.

Los enfermos en la Compañía de ferrocarriles del Norte pasan de 300, lo que supone un aumento de 100 por 100, pues en la enfermería ordinaria predominan los maquinistas, fogoneros y mozos de tren, llegando a comprometer el servicio por falta de personal.

En el Metropolitano pasan de un centenar.

Y en los tranvías se suprimieron algunos servicios especiales por tener unas 400 bajas.

La duración de la enfermedad se calcula en ocho días.

Se ha advertido que la venta de bebidas alcohólicas se duplica en todo Madrid y en las farmacias se triplicaron las ventas de medicamentos.

Aunque como remedio casero se aconseja el coñac, los médicos consideran esta bebida peligrosa, pues se ha regis-

trado el caso de un niño de ocho años de estar atacado de alcoholismo que le produjo lesiones cardíacas.

Una protesta

Muchos intelectuales ingleses, entre los que figuran exministros, diputados, senadores y profesores y el Obispo Birmingham, se han dirigido por escrito al Gobierno italiano, protestando que a los detenidos políticos se les juzgue por el Tribunal de defensa del Estado que se halla compuesto por elementos procedentes del fascismo.

Las vistas de las causas se celebran a puerta cerrada, se obliga a los procesados a elegir sus defensores entre los oficiales del Ejército y no se admiten apelaciones al fallo del tribunal.

El escrito lo firman también algunos intelectuales alemanes.

El salario mínimo en las Artes gráficas

La Conferencia nacional de Artes Gráficas reunida en asamblea, estableció la clasificación por provincias a los efectos de la fijación del salario mínimo de los obreros de dicho ramo.

Establece el proyecto de bases cuatro categorías de personal a los citados efectos del salario mínimo.

En la primera solo se incluyen las provincias de Barcelona y Madrid.

Las categorías segunda y tercera comprende varios grupos casi análogos en número.

En la cuarta categoría se comprende la provincia de Almería.

Por el Santo del Rey

Ayer, con motivo de la fiesta onomástica del Soberano, se recibieron en el regio alcazar más de diez mil telegramas y telefonemas de felicitación.

Algunos de ellos estaban concebidos en términos de verdadero entusiasmo.

De la Mayordomía Mayor de Palacio se retiraron cuatrocientos pliegos de firmas, llenos todos ellos.

El Rey, de caza.-Después irá a San Fernando

Se anuncia que don Alfonso permanecerá cazando en el coto de Doñana hasta el jueves de la semana entrante.

Probablemente realizará un viaje a San Fernando, para visitar a su hijo el infante don Juan.

Saldrá esta noche a las diez y cuarenta en el expreso.

Nuevas declaraciones del señor Bas

El Gobernador del Banco de España señor Bas, ha hecho hoy nuevas declaraciones a la prensa.

Nos dijo que en la entrevista que había tenido esta mañana con el ministro de Hacienda señor Wais le amplió las impresiones telegráficas que le envió de su viaje a Basilea.

Las impresiones son favorables para España, pues se le ofrecieron, incluso hasta con un empréstito, para estabilizar la peseta.

Debemos aguardar—añadió—la ocasión propicia, pues los únicos obstáculos que pueden surgir se refieren al orden público y por ello todos los españoles inspirándose en el patriotismo, no debieran entorpecer la solución del problema primordial de la vida del Estado. Al pasar por París he conferenciado con el exministro señor Alba (don Santiago), recabando su autorizada opinión sobre el plan de estabilización de la peseta, el que aprobó íntegramente.

Añadió el señor Bas que se había reunido el Consejo de Administración del Banco de España, informándole de las conversaciones que había tenido en Basilea.

Acordóse nombrar Subgobernador primero del Banco al señor Montalvo, lamentando el señor Bas la gravedad en que se encuentra.

Accidente al señor Tomo

En Puerta de Hierro, el automóvil en que iba el ministro de Instrucción pública señor

Tormo, dió un salto, chocando dicho señor contra el techo, resultando con una ligera herida en la cabeza.

No obstante, concurrió al Consejo después de curarse en la clínica más cercana.

Se quejaba el señor Tormo de sufrir dolores en diversas partes del cuerpo.

Consejo de ministros

Se ha celebrado hoy el Consejo de ministros que había anunciado, presidido por el general Berenguer.

El señor Matos informó sobre las impresiones que tenía respecto a la cuestión electoral de diversas provincias y que se rogó a los jefes de los partidos que activen la designación de los candidatos monárquicos por Madrid.

El señor Tormo habló de la huelga de los estudiantes de Madrid.

El señor Rodríguez de Viguera se ocupó del problema de la naranja, facilitando una nota en la que se afirma que aplicando las normas dictadas en Octubre se encuentra la fuerza necesaria para la defensa de los intereses exportadores. Añadió que recientemente se impusieron sanciones a algunos exportadores y se les suspendió por varios días el derecho a embarcar y a otros se les decomisó la mercancía repartiéndose ésta entre los establecimientos benéficos. Las deficiencias se referían a la presentación entre la baja del precio de los mercados que se hallan a ba rotados de naranja. El Gobierno seguirá tomando medidas para que se rija en la península las mismas tarifas de exportación. También se ha recabado de las Cámaras de Comercio que se adopten medidas para que los productores envíen al mercado calidades selectas a precios moderados, impidiendo las remesas de naranjas heladas pues haría fracasar el plan del Gobierno.

Acordóse a última hora, levantar el estado de guerra en toda España, excepto en Madrid y Zaragoza, en donde se sustancian procesos militares, y que la censura de la prensa pase otra vez a los gobiernos civiles.

La actitud de los socialistas

Se sabe que en la reunión celebrada por los socialistas, algunos estimaron que no había lugar a deliberar sobre la abs-

tención en las elecciones próximas y otros propusieron condiciones de actitud para con los partidos de las izquierdas.

Se esperan con interés los acuerdos que adopte el Comité Nacional.

El viaje del Rey

Acompañado del infante don Alfonso, marchó esta noche el Rey, de cacería al coto de Doñana.

Sobre la muerte de Llana

En la Casa del Pueblo ha causado gran sentimiento la muerte del conocido socialista señor Llana, recordándose la intensa labor de éste cuando las huelgas mineras.

Se sabe que falleció a consecuencia de la gripe, complicada con el hígado.

El lunes será enterrado el señor Llana, suspendiéndose los trabajos ese día en toda la zona minera en señal de duelo y para asistir al entierro.

El Gobernador civil de Oviedo ha publicado una nota ensalzando la obra que realizó el difunto y ofreciendo presidir el entierro.

El pueblo de Sama ha sido enlutado.

De Provincias

Madrid 24.

El Subgobernador del Banco, empeora

Telegramas de Córdoba dicen que se ha agravado en su enfermedad nuevamente, el Subgobernador del Banco de España, señor Montalvo.

Los médicos se muestran pesimistas.

Con las debidas precauciones, ha sido trasladado el paciente al domicilio de uno de sus parientes, afincado en Córdoba.

El ilustre enfermo ha sido sacramentado.

La recolección de la naranja, paralizada

Desde Castellón que durante quince días se han paralizado los trabajos de recolección de la naranja en esta provincia.

La confección y embarque de cajas, consiguientemente, quedan paralizados también.

Esta situación viene a agudizar la crisis obrera, por cuanto quedan en huelga forzosa millares de trabajadores de ambos sexos.

Regionalistas y republicanos

De la ciudad condal participan que los regionalistas y republicanos llegaron a un acuerdo para reelegir, con motivo del reciente Real decreto sobre los Ayuntamientos, tres tenientes de alcalde.

Serán los mismos que venían ocupando los cargos.

Estafado por un compañero de colegio

Recientemente ha regresado a Barcelona desde América, donde consiguió labrarse una regular fortuna, un individuo llamado José Escarré, de origen catalán.

Al volver a la tierra natal, se ha encontrado con la desagradable sorpresa de que un antiguo compañero de colegio, imitando la firma de diversas personalidades, le ha estafado la bonita suma de veinticuatro mil duros.

Las supuestas personalidades aparecían recibiendo presuntos de Escarré y firmando, como es natural, la entrega de cantidades.

Se busca al aprovechado «coleccionista» de préstamos imaginarios.

Accidente marítimo. - Tripulantes ahogados.

Se ha recibido un extenso despacho de Vigo, dando cuenta de que el vapor pesquero «A. B. C.», encalló en el bajo de Los

Farallones a causa del temporal. Las tripulaciones de otros barcos pesqueros que estaban cercanos, se apercibieron del accidente ocurrido a «A. B. C.», acudiendo todos a auxiliarle, formando un círculo, pero no podían aproximarse por tratarse de un sitio muy peligroso.

El vapor «Mencho» que fue el que se acercó más, llegó a tropezar con otro bajo, viéndose en pelgro.

El «A. B. C.» se hundió de pronto, pereciendo nueve de los tripulantes, entre ellos el patron Francisco Blanco y un hijo de éste de 15 años de edad.

A los tripulantes de los otros barcos que presenciaron el hundimiento, les causó gran sensación lo ocurrido. Uno de ellos pudo recoger el cadáver del fogonero. No se encontraron los demás.

El maquinista se salvó por haber desembarcado ayer en Cautá, a causa de encontrarse enfermo de la gripe, sustituyendo a su hijo que también ha perecido.

Entre los ahogados figura un niño.

El «A. B. C.» tardó en hundirse unas dos horas.

Motos a Barcelona

Otro telegrama de Barcelona, dice que el ministro de la Gobernación señor Matos, llegará a aquella capital el día 28, con objeto de asistir al casamiento de un hijo del marqués de Foronda.

Briaud, encargado de formar Gobierno

Dicen de París que Mr. Briand ha sido encargado de formar Gobierno.

Se le ha telegrafado a Ginebra, en donde se encuentra.

PERPEN

ESPECTACULOS

En Cervantes

Funciones por la compañía de Carmen Echevarría.

Esta tarde, a las 5 30, la comedia en tres actos «La educación de los padres», y a las 9 45 de la noche, el estreno de la comedia también en tres actos «Una muchacha de vanguardia».

Mañana lunes por la noche, estreno de «Los marqueses de Matrute».

En Hesperia

Películas que se proyectarán hoy:

Por la tarde a las 3 30 y 5 30, «El tesoro de las Incas» y por la noche a las 9 30, «El genio del Jazz Band» en dos partes, «Tomás sin vida y sin boda», también en dos y «La esclava blanca» en siete.

AUTOMOVILISTAS GARAGE INTERNACIONAL

Próximo a los Almacenes de Esparto de la Rambla. - ALMERIA

JAULAS: Modernas y a precios módicos.

LAVADO DE COCHES por máquina a presión.

SERVICIO ESMERADO Y ECONOMICO

TALLER DE REPARACIONES de García Ortega, en el mismo local

Página para las damas

Romanticismo y realidad

Los hombres se quejan a menudo de que las mujeres van siendo cada vez menos románticas. Tienen razón. Aunque «todavía» nacen y crecen románticas (no hay mujer de diez y ocho años que no lo sea); sin embargo, ese es un sentimiento ¡ay! que tiende a desaparecer; dentro de algún tiempo solo perdurará en los libros como recuerdo de pasadas edades.

La naturaleza va dando a todos los seres que crea, según sus necesidades, medios para su propia defensa, y no hay duda que una vez atrofiado el romanticismo nos encontraremos más aptas para la lucha en la vida moderna.

Casi toda mujer, desde los quince años (la edad del despertar es variable), es una idealista, soñadora y sentimental; acaba de cerrar el último libro de cuentos y sueña con los príncipes que se casan con Cenicientas y pastercillas de ébano.

Ella misma crea para sí un ideal maravilloso, al que su imaginación se complace en adornar con toda clase de encantos; un nombre hermoso como Apolo, caballero como un antiguo hidalgo, elegante como un herce de la pantalla, enamorado como un un Mar silla.

Esta mujer se encuentra muy mal equipada para la lucha. Hay que elegir entre el sueño y la realidad. En la vida, la mujer no tiene derecho a elegir, sino solamente a «aceptar» a un compañero que rara vez responderá aún aproximadamente a su ideal.

Pronto esta gran romántica se da cuenta de que sus sentimientos chocan con las realidades de la vida; entonces esconde este anacronismo como un secreto en su corazón; pero, a pesar de todo, su instinto la guía a buscar entre los hombres al soñado.

A veces, es un oficial de Marina, cuya galantería le encanta; otras, un bailarín sonriente y adular; otras, un médico, un artista... Pronto se desilusiona...; en el fondo de su alma brilla, sin embargo, la esperanza y espera... espera... hasta que un día (el triste día del despertar), comprende con amargo dolor que es demasiado tarde.

Como probabilidades de felicidad tiene más, desde luego, la mujer sana, práctica, bien equilibrada, dotada de un gran sentido común, heredera de virtudes familiares; que nazca dispuesta a cumplir su misión: tener un hogar, un marido y unos hijos. Que acepte sin romanticismo, pero con agrado, al hombre que le «convenza». Una mujer práctica, honrada y serena, que se case, si bien viene sin amor, porque para estas mujeres el amor viene después, quierera más al marido que al novio, porque la íntima conv-

vencia ha hecho que le hayan tomado cariño.

Este no es precisamente un ideal femenino; bien se puede pedir a una mujer algo más de espíritu, sensibilidad, arte, idealismo; se le puede pedir... y lo dará ciertamente, porque todavía abundan, gracias a Dios, estos sentimientos selectos; pero los dará a costa de su felicidad.

Si se pudiese llegar a una madurez, entre el romanticismo y el sentido práctico, si fuese posible fundir los dos sentimientos, o por lo menos, aunque independientes, darles cabida en un mismo corazón, estábamos salvadas; pero no es posible o, por lo menos, ¡es tan difícil!

LUZ VELASCO

PRIMAVERA DE JUVENTUD

No voy a hablar de primavera, pues es ineportano hacerlo cuando estamos en pleno invierno, pero sí puedo hablaros de la primavera de la vida, que eso es lo que encarna a la juventud triunfante, la encantadora legión de jovencitas que en este mes de Enero tienen entre las reuniones de Neuvel An y las fiestas del Carnaval su temporada de animación y bullicio.

En esta época, las puestas de largo, la entrada en la vida de sociedad de las ayer niñas aún, son frecuentes y el traje de noche en que ellas se luce es una gran preparación, no tanto como el traje de novia pero lleno de más idealismo.

Por eso están de moda los bailes rosa que son un ideal conjunto de trajes vaporosos y de lindo color. Para diferenciarlos de las toilettes que usa cualquier señora joven, hay que buscar formas sencillas sin drapeados, más bien con volantes pequeños, y el género organdi, muselina de seda, tal con exclusión de rasos y gruesas sedas. Es con la forma del escote más atenuado, y el adorno exclusivo de nidos de abejas, frunces, algún lazo, lo que contribuyen también a darle el no sé qué de juvenil que conviene a esta edad.

Un modelo recomendable es de muselina de seda con 8 volantitos de cuatro en el borde, dos algo más arriba y otros dos donde empiezan las caderas; una berta doble de muselina cruza sobre el pecho haciendo el talie algo corto, se anuda detrás y cae al biés sobre la falda. Y aunque dicen que los collares de cristal han destrenado los de perlas, un hilo de perlas en la base del cuello y una serie de finísimos aros de oro en el brazo eran el sencillo adorno que complementaba el conjunto.

Muy bonita también una falda de tul rosa con seis volantes al biés con finísimo remete de raso;

el cuerpo flojo era de dos tules sobrepuestos y como recogidos en el hombro con dos cintas de raso formando escote redondo. La manga no larga sino al codo, también anudada con cintas.

Pese al frío, las jóvenes se contentan como abrigos con las chaquetas cortas, las de terciopelo idénticos de color al traje me gustan y para hacerlas más confortables se forran de huata, que se cubre luego con muselina finísima completamente fruncida. Las de piel blanca que las fiebres ofrecen a profusión, para que, trabajadas, compitan con las pieles de precio, son por su color, exclusivas para una joven.

Muchas chaquetas cortas también en los vestidos de calle, las avenidas del Bosque, están cada mañana llenas de grupos de muchachas, elegantemente puestas y en casi todas veo la veste corta del color del traje, alguna de piel con beige o gris y otras las últimas lanzadas de grueso tartan escocés con bufanda igual. Ha de ser de colores aceitados y algo fardados, y con faldas oscuras para resultar bien. He visto con faldas beige y blusas de igual color unos sweaters negros sin mangas, pero me parecen demasiado primaverales para París, bien para la Côte d'Azur y aún acompañados del renard del tono de la falda.

Cuellos como en verano de piel o de gruesa tela, cinturón de cuero brillante y las echarpes de todos bastante claros con sólo un recuerdo en el borde del color oscuro del traje son detalles que visiten joven.

SIMONNE

Las amas de casa deben saber...

Que la moda o lo que sea de actualidad a la bebida llamada Cocktail, que admite numerosas variaciones y es sencillísima de hacer.

Para ello, es preciso un vaso herméticamente cerrado o una botella de cristal con agitador; en ésta última sale mejor constituyendo el secreto del batido.

En todos ellos, la base es medio cortadillo de agua helada, a la que se echa media o una copa de licor (cualquiera), y como seis gotas de Viter.

En caliente, naturalmente que en la estación de los frios también resultan muy agradables.

Se hacen las más corrientes con ron, coñac y ginebra, usándose también los de jerez, vermouth y anís.

También se hacen para los paladares, casi añadiendo una yema de huevo batida con un poco de azúcar.

Elementos indispensables son el agua, las gotas amargas, el batido y el frío.

LOS CONCURSOS DE BELLEZA

¿Busca pareja?

Behidje Hafez, hija de Hafez Pasha, conocido compositor, ha sido elegida como la «Reina de la Belleza» en una competición, en la que tomaban parte trescientas bailarinas jóvenes egipcias.

La reina de la belleza de Egipto se propone dar la vuelta al mundo. Por lo visto, quiere buscar entre las cinco partes del globo un marido de su valía estética.

Recetas culinarias

Perdiz estofada

Limpias y cortadas en cuatro partes las perdices, se rehogan con manteca en la sartén y se colocan en una olla con cuadritos de tocino frito, cebolla en bastante cantidad, ajos machacados, especias, vino blanco y manteca. Se cuecen a fuego lento, poniendo encima de la olla un plato con agua, sobre papel de estraza, para que filtre.

Pato a la romana

Se limpia y se corta en trozos el pato y en una cazuela se deja dorar, añadiéndole luego unos dientes de ajo, cebollas pequeñas, laurel, un clavo de especia, un poco de canela y unas gotas de vino, dejándolo rehogar con fuego lento hasta que esté casi guisado. Aparte se cuecen con agua o caldo unos macarrones gruesos; cuando estén a medio cocer se ponen en la cazuela con el pato para que se terminen de guisar.

Resulta un plato muy sabroso.

Pastel de castañas

Se escoge medio kilo de castañas, en el que no quede ninguna que pueda dar mal sabor al pastel, cocciéndolas hasta que queden muy blandas; después de peladas se pasan por un colador claro. El puré que resulte se deslie en medio litro de leche, añadiendo cien gramos de azúcar, y un poco de vainilla. La crema de castañas así formada, se refuerza con las claras de cuatro huevos, batidas a punto de nieve y azucaradas convenientemente. En un molde que pueda forrarse de caramelos, (azúcar fundida), se vierte la crema y a fuego suave se cuece una hora; o casi así. Después que esté frío, se coloca en un plato, vertiéndole encima las yemas de los cuatro huevos batidas con azúcar y dos cucharadas de leche.

DR. EDUARDO PÉREZ CANO

DEL HOSPITAL PROVINCIAL
Consulta especial de enfermedades venéreas y sífilíticas.
Análisis de s. gte, esputos, orina y demás productos patológicos.
Tratamiento antirrábico completo
Consulta. Eduardo Pérez, 7

BIBLIOGRAFIA

LIBROS REIBIDOS

"La caricatura"

La rama más vital del arte, el aspecto estético que camina paralelo a la Historia y muchas veces la adelanta, la moldea, influye sobre ella moldeándola a su antojo e imponiendo a lo más alto la voluntad nacida de lo más bajo, es sin duda la caricatura. La caricatura es consuelo y es azote; otorga el sano impulso de la risa, deja en el espíritu el ecoz y del despecho: pero siendo galante, social, satírica, cruel o bondadosa, ejerciendo una indudable influencia sobre los hechos y las ideas más respetables.

Riendo y burlándose, la literatura castiga, corrige y encauza las costumbres con el arma terrible del ridículo. Porque las ajenas alabanzas sirven de aliento y de confianza en nosotros mismos, haciéndonos arrogantes e impulsivos los insultos, pero cuando el ridículo nos saluda y una carcajada se nos pone por delante como un espejo grotesco, retrocede demos para buscar el verdadero camino perdido de pronto.

Los tres géneros de caricatura (o sea la deformación, la caracterización y la simbolista) desfilan mostrando las tres etapas de la caricatura que fué primero deformadora, luego fiel y por último profunda. Primero hizo reír y ahora hace pensar, desfile al que la pluma de José Frances (insustituible en este tema) de una amenidad extraordinaria.

"El sol"

El autor de este libro es un ilustre astrónomo del Observatorio de Madrid, que pone a la cañal del gran público todos los conocimientos esenciales sobre el gran astro. Los conceptos científicos sobre el sol y su relación con el universo; el sistema solar en sus relaciones con el astro eje; los aspectos puramente teóricos de la influencia solar.

«El sol es una estrella de la galaxia», «¿Qué es el análisis espectral?», «La superficie del sol», «Manchas solares», «La atmósfera del sol», «Las protuberancias», «Influencias del sol sobre la tierra», «La energía y radiación», «El misterio del sol», «Aprovechamiento del calor solar», «La muerte del sol». Sin las partes de este libro conciso de tamaño pero intenso de contenido, por el que la incógnita popular hispanoamericana «El libro del pueblo» se asoma al vasto campo de las ciencias experimentales.

Termina el libro dramáticamente como una producción literaria de vibrante argumento. Con la muerte del sol, con el anuncio de la desaparición fatal del enorme astro de fuego, cesando algún día de iluminar con sus radiaciones la vida terrenal. Libro magnífico que es una ventana abierta de par en par sobre el misterio del Universo.

"El anillo del Nibelungo"

En Wagner alcanzó el siglo XIX su apogeo acumulando en un hombre las características de una categoría: rebeldía, disparidad, acentuación del color local individualismo, contraposición con el ambiente. El consideró al teatro como la síntesis de todas las artes y en él alcanzó el teatro su apogeo literario y musical.

Angel Valbuena P. at, prologuista de esta edición española, dice que en Wagner la concepción del creador une lo musical a lo poético; las palabras y las notas obedecen a la misma inspiración. Y como síntesis perfecta de la raza alemana y el pueblo de Alemania representado totalmente en la obra puramente romántica del genio wagneriano.

«El anillo del Nibelungo» tiene cuatro grandes partes. «El oro del Rhin», «La Walkyria», «Sigfrido», «El ocaso de los dioses». Este libro que ahora aparece en las Bibliotecas Cervantes es una perfecta antología de los mejores trozos. Antología cuidadosamente hecha que lleva a las capas más profundas del pueblo español la visión exótica y lejana del temperamento germánico, tan difícil y tan hermético.

"La entrega del real despacho"

Esta producción de la distinguida novelista española añade nuevos capítulos a los ya conquistados por su conocida labor literaria.

La acción se desenvuelve en un simpático panorama español y entre un elemento familiar, sin duda, a la escritora, por la realidad de sus personajes y el acento con que los hace vivir en el escenario del libro.

«La entrega del Real Despacho» plantea un conflicto amoroso en que una alma femenina, de elevada a curnia y exquisitos sentimientos sacrifica orgullo y propio bienestar, y hasta recursos materiales, para sacar de las garras de la deshonra al elegido de su corazón.

El asunto ofrece nueva ocasión a la novelista para exponer, una vez más, sus reconocidas dotes psicológicas, así como su habilidad en mover los personajes, provocando situaciones que se desenvuelven sin estridencias teatrales, pero con perfecta naturalidad y dicción sobria y emotiva.

Esta obra la ha publicado Editorial Juventud S. A. y constituye el volumen 165 de su popular colección la Novela Rosa puesta a la venta; al precio de 1'50 el ejemplar.

TRIBUNALES

EN LA AUDIENCIA

Para sentencia

Ante el tribunal de la Sala primera se vió ayer un juicio oral de causa precedente del juzgado del distrito de San Sebastián, por un delito de hurto.

También se celebró en la Sala segunda otro juicio de causa seguida en el juzgado de Huércal Overa, por un delito de robo.

Ambos juicios quedaron concluidos para sentencia.

Por estupro

La Sala primera ha dictado sentencia en la causa número 37, de 1930, del juzgado del distrito de la Audiencia, condenando al procesado Cecilio García Molins, como autor de un delito de estupro, a la pena de cuatro meses de prisión, reconocimiento y mantenimiento de la prole si la hubiere, a que indemnice a la estuprada en la cantidad de dos mil pesetas y al pago de las costas.

Señalamiento para mañana

Sesión segunda. Vista de causa número 12, de 1930, del juzgado de Cuevas, seguida contra José Rojas Pedrero, por el delito de hurto. — Abogado, don José Sánchez Cantón; procurador, don Antonio Rueda.

CONTESTACIÓN

Sobre el Carnaval

El Presidente de la Unión Comercial, don Juan Ruiz Mañas, recibió ayer el siguiente telegrama del Presidente del Consejo de Ministros general Batuegas, en contestación al que hubo de dirigirse solicitando se restablecieran los tres días de Carnaval:

«Recibido su telegrama interesando derogación real orden sobre los Carnavales, asunto que tengo el sentimiento de decirle que fué estudiado y resuelto en años anteriores».

Sociedad minera

"La Despertadora"

Convocatoria

Por la presente se cita a todos los señores accionistas para que concurran a la Junta general ordinaria que se celebrará el día 31 del mes actual en segunda convocatoria en la calle de Trajano número 6 y hora de las 4 de la tarde, para tratar del examen y aprobación de cuentas y de cualquier otro asunto de interés para la Sociedad.

Almería 24 de Enero de 1931. — El Secretario Contador, RAFAEL PIÑAFIEL

Juzgado Municipal

DIA 24

Distrito de la Audiencia

NACIMIENTOS. — Manuel Bautista Alonso, Emilio Sánchez Plaza y Manuel López Pérez.

DEFUNCIONES. — Juan Fernández Fernández.

MATRIMONIOS. — Ninguno.

Distrito de San Sebastián

NACIMIENTOS. — Juan Capel Sánchez, Juan Segura Romero y María Concepción Almécija.

DEFUNCIONES. — Antonio Belmonte Collado.

MATRIMONIOS. — Ninguno.

EL NUEVO CHASIS LARGO DEL CAMION

FORD

...de cuatro metros entre ejes, es hoy el tipo que el mercado mundial ve con interés, como combinación de la calidad mecánica FORD y la presentación lujosa de las corrientes actuales. Con su cambio de cuatro velocidades y su potente motor, se adapta igualmente a las exigencias de velocidad que de carga. Nuevo puente trasero más fuerte, balasta y eje delantero reforzados sobre el modelo anterior, frenos de mayor tamaño, mecanismos de mando perfeccionados en todo su conjunto, un chasis de extraordinarias ventajas para el montaje de carrocerías de gran volumen.

Existencias en chasis largos y cortos de ruedas gemelas y de una sola rueda

Examínelos en la Agencia Ford y pida las condiciones de venta a plazos a

José María Artero

Unico Agente Oficial FORD

PASEO DEL PRINCIPE, 21. - ALMERIA

Repuestos FORD legítimos



Vapores Correos Franceses

De la Société Générale de Transporte Maritime a Vapeur y Lloyd Latino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil Uruguay y Argentina por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, cubiertos y telegrafi sin hilos.

Almería, Mendoza, Valdivia, Florida, y Campana

MENDOZA
FLORIDA
ALSINA

Saldrá de Almería el 7 de febrero de 1930 para Rio de Janeiro Santos Montevideo y Buenos Aires

Saldrá de Almería el 22 de febrero de 1930 para Rio de Janeiro Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá de Almería el 7 de marzo de 1931, para Rio de Janeiro Santos Montevideo y Buenos Aires.

PRECIOS EN TERCERA CLASE... 2 años a 10 sin cumplir un medio 967.50 id. id. D. 2 años a 10 sin cumplir un medio 967.50 id. id.

CADA FAMILIA SÓLO PUEDE LLEVAR UN MENOR DE DOS AÑOS GRATIS Admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasaje en Camarote de primera segunda clase intermedia o tercera clase, haciendo escala en Dakar para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje 15 días. Las Cámaras de primera y segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable. Amplios salones comedores para el pasaje de tercera clase.

Camarotes especiales de 3.ª clase de 24 y 6 literas con un suplemento de 35 pts. por plaza Para los de tercera clase comida a la española

AVISO IMPORTANTE.—Los pasajeros que se dirijan al Brasil tienen que visar sus carteras en Cádiz. Para obtener plazas en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasajeros se cerrarán dos días antes de la salida del vapor si antes no se han cubierto las plazas asignadas a este puerto. Todos los meses una salida de buques directos para Marsella. Para más informes: Sus consignatarios Hijo de Ricardo Jiménez, (S. en C.) Bulevar del Príncipe 75.—ALMERIA y Curtina del Muelle. 21 y 23 Málaga.



Compañía Transatlántica de Barcelona Antes A. Lopez y Compañía

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES Para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, con escala en Málaga, Cádiz y Tenerife saldrá del puerto de Almería el día 1 de febrero en el magnífico vapor

Infanta Isabel de Borbón Amplio salón, comedor para los pasajeros de tercera clase y camarotes especiales de 4, 6 y 8 literas pagando un suplemento de pesetas 35 por plaza.

Para Nueva York y Habana saldrá del puerto de Málaga el día 10 de febrero el

Manuel Arnús

Para Puerto Rico La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia Cristóbal saldrá del puerto de Málaga el día 27 de Enero el magnífico vapor

Magallanes

Para Barcelona DIRECTO, saldrá del puerto de Almería el día 18 de febrero el vapor

Reina Victoria Eugenia

Estos vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puertos y en su Agencia de Almería se facilita pasaje para los mismos

Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Transatlántica de Barcelona, 2 bajos.

Señoras!

Este es el jabón CHIMBO: del jabón ideal para usos domésticos. Lava bien y con muy poca espuma en cualquier agua. Lava el cuerpo humano; lava y desinfecta todas las cosas, útiles de cocina etc.; y se vende muy barato; por tanto es el jabón preferido por cuantas personas estiman en su justo valor la verdadera economía.

Por este conjunto de cualidades el jabón CHIMBO es el mejor y más barato de todos los jabones.

Tenga en cuenta que solo se vende en trozos troquelados con la marca CHIMBO.

Establecimientos en que se expende: Bustos. Granada 35/37; Losana, Príncipe, 20; Gr. n. do. Príncipe, 44; Romero. Plaza San Pedro. 2; Manzana. Majadores, 25; Duro. Majadores 49; Castillo, Regocijos, 160; Romera, Sebastián Pérez, 8 Morales, Cande Ofalia, 22; Rodríguez, Campo de Regocijos, 4; Cooperativa de Funcionarios Obispor' berá. 35; Idanez, Restoy, 14 y Cádiz 5; Martos, Reyes Católicos 11; R. man, Carretera de Granada, 31 Losano, Regocijos 14; Lazo Molinos de viento 3, Pastor Molinos de Viento.

Visite en Madrid el

HOTEL DE VENTAS

donde en

dos minutos

y a precios baratísimos puede usted adquirir todo el mobiliario y cuanto necesite para su casa.

HOTEL DE VENTAS

MUEBLES NUEVOS 34, ATOCHA, 34 MUEBLES DE OCASIÓN
ÚNICA CASA MADRID ENTRADA LIBRE.

HIPERACIL

ANTES

PERLAS ANTIGASTRÁLGICAS medicamento eficaz contra las afecciones de estómago sea dolor acedia, vómitos después de las comidas, inapetencias, debilidad estomacal, acburras, disenteria y en general para todas aquellas molestias que revisten un doloroso estómago. digema lo noas

Para mayores datos dirigirse al Depósito, Sevilla. El autor Farmacia «El Globo» Tetuán, 20. Almería botica de Santo Domingo.

Compañía Trasmediterránea BARCELONA

Servicio establecidos en el puertos de Almería por los vapores de esta Compañía.

Linea de Almería-Melilla-Ceuta

Llegada a Almería todos los martes Salida para Melilla-Ceuta todos los miércoles.

Linea Almería-Orán

Llegada a Almería todos los viernes. Salida para Melilla Orá, todos los domingos.

Linea Barcelona-Africa-Canarias (quincenal)

Llegada a Almería los Miércoles 7 y 21 de enero, 4 y 18 de febrero Salida para Málaga, Ceuta, Cadiz y Canarias el mismo día.

Para todos los servicios se admiten carga y pasajeros

Para más informes sus Agentes:

Hijo de Ricardo Jiménez, S. en C.

ABONAD CON NITRATO DE CHILE

Y OBTENDRÉIS ABUNDANTES COSECHAS

Para informes, precios y análisis de tierras dirigirse a

Sociedad Comercial del Nitrato de Chile

En Almería, a:

SOCIEDAD ANONIMA ROMERO

Apartado de Correos núm. 2. Príncipe, núm. 10.

S. STRERA HERRADA

Extenso surtido en géneros para la presente temporada

PLAZA CANALEJAS, 4 PASEO PRINCIPE, 11 ALMERIA.

A. Ramírez Sánchez

MÉDICO ESPECIALISTA GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Glorieta de San Pedro, número 1

Anunciese en este diario; el de mayor circulación y mas amplia información local y telegráfica

La dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles

Denticina Moreno Galvache

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un hercúleo remedio para combatir los accidentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita los brotes y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo desaparecer la baba, suprime la fiebre (calentura), combate los ataques de alferreía y en general todos los accidentes que lleva consigo el periodo de la dentición. La DENTICINA MORENO, nutre y fortalece a los niños, permitiéndole el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar los estómagos debilitados. — Para su administración a la instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rubrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos.

De venta en todas las farmacias y droguerías

Depósito general: Farmacia y Laboratorio de J. MORENO GALVACHE, Camachos, 26, MURCIA. Depósito para la venta en Almería: Farmacia de DON JOSE ENCISO.

EL MEJOR
PURGANTE
AGUA DE

CARABANA

DEPURATIVAS
ANTIHERPÉTICAS
ANTIBILIOSAS

JABON DE SALES DE CARABANA

Medicinal y de tocador. — El mejor para las afecciones de la piel

Pastilla pequeña 0'80
" grande 1'25

PEDIDOS

Hijos de R. J. Chávarri, Lealtad, 12, Madrid.

De venta en Perfumerías y Droguerías:

Débiles Elíxir Gallol

Es rápido científico agradable

da Vida y Juventud

CHAMPION

BUIJAS
CHAMPION
TABLA DE TIPOS

Autos óviles	14
Alfa Romeo	2.1
Amilcar	4
Auburn	12
Benz	6
Buick	2
Cadillac	8
Citroën, 4 cilindros	14
Citroën, 6 cilindros	14
Donner	12N
Fiat	14N
Hispano-Suiza	14N
Motocicletas	12
Anti	12
P. S. A.	12
P. N.	5
Matchless	15
Norton	R.9
Scott	5C
Camiones	5
Barlet	5 x 6
Chrysler	6
Ford	6
General	6
Geo	6



ofrece una bujía para cada tipo de motor.

Concesionario para España:
FRANCISCO FLORES
ESPINARDO-MURCIA



PUBLICITAS



Con 9600 Expositores
de 1600 Grupos
de Mercancías

La Feria de Leipzig Primavera 1931

es la única ocasión de orientación para Comerciantes e Industriales.

Del 1 al 7 de Marzo

Informes: para viajes económicos, al representante honorario:

GUILLERMO KLEIN
MALAGA

DEBILIDAD
AGOTAMIENTO

ANEMIA

VINO y JARABE

Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos etc. — Da salud y fuerza. — PARIS

Para estar bien informado, lea usted "La Crónica Meridional"